B W TESTS

B Ve které z nasledujicich vét je pravopisna chyba? 1bod

A)  Sedlakovi koné utekli z ohrady.

B) Smetanovy opery nevadi ani manzelovi.

C)  Jirka bratrovy vratil Paralovy Milence a vrahy.

D) Jirdskovy romany zabiraji v knihovné celé tfi police.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 2

Pro kladeni ¢arky pred spojku nez je rozhodujici, zda slova po této spojce tvofi vétu, nebo nikoli. V prvnim
piipadé je ¢arka namisté, oviem nésleduje-li po spojce nez pouze vétny ¢len, a to jiny nez pfisudek, ¢arka pred
spojku nepatii.

(Internetovd jazykovd prirucka)

Pl Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda je napsana v souladu s vychozim textem (A),

¢i nikoli (N): max. 2 body
A N

2.1 Malepsi auto, nez ja. oo

2.2 Dopsali ten ukol jesté diiv nez ses vratil. o0

2.3 Bude trvat jeité dlouho, nez dosahneme svého cile. o0

2.4 Starosta udélal pro tuto véc vic, nez mu predpis ukladal. B

BEN Které z nasledujicich prislovi vyjadfuje myslenku, Ze je nutno se pfizpasobit prostiedi,
ve kterém Zijeme? 1bod

A)  Vrana k vrané seda.

B) Jaksi kdo ustele, tak si také lehne.

C)  Kdo chce s vlky byti, musi s nimi vyti.
D) Cin €ertu dobfe a peklem se ti odméni.

I8 Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda je napsana pravopisné spravné (A),
¢ine (N): max. 2 body
A N
4,1 Kral z balkénu shliZzel na své poddané.
4.2 Obhajce spochybnil pravdivost vypovédi obzalovaného.
4.3 Ucitel si velice rychle sjednal potadek ve tiidé.
4.4 Milo3 Zeman byl v roce 2013 svolen ¢eskym prezidentem.

oooa
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MEE TESTS

VYCHOZI TEXT K ULOHAM 5-11

I Plzensko ma svij Karlstejn. Hrad Radyni s désivou povésti.

(1) S trochou nadsazky se da Fict, ze i v Zapadnich Cechach stoji hrad Karlstejn. Karlova koruna byl totiz
pivodni nazev kamenného hradu, ktery nechal postavit jako strazni hrad pro kontrolu cesty z Némecka
do Prahy Karel IV. Nachazi se nedaleko obce Stary plzenec u Plzné.

(2) Jak sel ¢as, ménil hrad majitele i nazvy, ale nakonec se ustalilo pravé jméno Radyné. Dnes pozistatky
hradu bdi nad stejnou cestou, jakou kdysi putovali diilezité niklady a spravy v tehdej$im cisafstvi

Karla IV,

(3) Podle povésti zalozil hrad o3klivy a kruty rytif Radous. Mél pry osli usi, kozi bradu a z st mu ¢ouhaly
dlouhé kanéi zuby. Kdyz se rytif Radous zatouzil oZenit, unesl divku na Radyni a vzal si ji. Po roce se jim
narodil syn. Kdyz vSak Radous zjistil, Ze ma syn stejné osli usi a kan¢i zuby jako on, sprovodil synka i Zenu ze
svéta shozenim ze strmych skal pod hradem.

(4) Na Radyni se nejlépe dostanete ze Starého Plzence po zna¢ené nau¢né stezce. I v zimnich mésicich vam
Radyné poskytne naddherny vyhled do kraje. Hrad se letos jesté jednou otevie pro vefejnost, mimofadné
prohlidky jsou naplanované na 25. a 26. prosince mezi 14. a 16. hodinou. Uvnitf si budete moct prohlédnout
napiiklad model ptivodniho hradu nebo sochu obavaného Radouse.

(www.rozhlas.cz, upraveno)

BN Napiste pravopisné spravné viechna slova, ktera jsou v 1. odstavci vychoziho textu
(zvyraznéno tuénym pismem) zapsdna s pravopisnou chybou: max. 3 body
(Je-li pravopisna chyba v koncovce v pfisudku, vypiste celou zakladni skladebni dvojici.)
Doporudéeni: Netipujte! Opravte pouze ta slova, u kterych jste si jisti, Ze jsou ve vychozim
textu zapsana s pravopisnou chybou.

W Jaké je téma celého tietiho odstavce? 1bod

A)  Popis rytife Radouse

B)  Povést o rytifi RadouSovi

C) Otevreni hradu pro vefejnost
D) Kruty osud rytifovy manzelky

A Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda se dle vychoziho textu jedna

o domnénky (D), ¢i fakta (F): max. 2 body
D F
7.1 Hrad Radyné nechal zalozil Karel IV. oag
7.2 Rytif Radous zabil svoji manzelku i syna. o0
7.3 Ivzimnim obdobi miZete obdivovat vyhled. o0
7.4 Uvniti hradu se nachazi socha rytife Radouse. OO0
BN vypiste z vychoziho textu nasledujici slovni tvary: max. 2 body

(Slovni tvary se nachazi v poslednim odstavci.)

8.1 podstatné jméno ve 4. padu ¢isla jednotného, rodu Zenského, vzor kost

8.2 sloveso ve 3. osobé ¢isla jednotného, zplisob oznamovaci, ¢as budouci, rod ¢inny, vid dokonavy




I W TESTS

A Piepiste podtrzenou éislovku slovy. Zachovejte jeji tvar z vichoziho textu: 1bod
B} Uréete funkéni styl vychoziho textu: 1bod
A)  odborny
B)  publicisticky
C) administrativni
D) prosté sdélovaci
BXN Které slovo z vychoziho textu 1ze nahradit synonymem vycnivat? 1bod
(Slovo se nachazi ve tfetim odstavci.)
BF3 Ve kterém z nasledujicich vétnych celki neni spravné zapsana interpunkce? 1bod
A)  Ach, to je nadhera.
B) Ty si ani neumi$ predstavit, Lucko, jakou radost jsi mi udélala.
C) Koupime si tradi¢ni chodské kola¢e s makem tvarohem a povidly.
D) Pafiz, jedno z nejkrasnéj$ich mést na svété, navstévuji roéné miliony turistu.
BEN Ve které z nasledujicich vétnych celkil je slovo poditac piisloveénym uréenim? 1bod

A)  Tento text mi odevzdejte napsany na poditadi.

B)  Také se ptate, jak si vycistit pocita¢ od vSech vira?

C) Nova generace pocita¢l bude v prodeji od pfistiho mésice.

D) Pocitace stale Iépe rozeznavaji lidsky hlas a brzy budou schopny s ¢lovékem komunikovat.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14

*ERERD

Pracoval jsem v kulturnim centru Johan, kde jsem organizoval napfiklad vystavy.

(Rozhovor s Petrem Simonem, manaZerem mezindrodnich projekti, upraveno)

Oh, to je dlouhy piibéh. Pro mé zacalo viechno v roce 2008. Vlastné jsem pracoval na Alliance frangaise de Plzen
a vyucoval jsem francouzstinu na univerzité, byl jsem tedy ucitel. Nékdo by mohl fict, Ze jsem udélal velkou
zivotni zménu, coZ ale neni pravda. Ve stejnou dobu jsem byl totiz hodné zapojen do kulturniho Zivota mésta.

BIA Ktera z nasledujicich otazek patii na vynechané misto (*****) ve vychozim textu?

A)  Kde jste se narodil?

B) Jak hodnotite projekt Plzen 2015?

C) Jakjste se dostal k projektu Plzen - Evropské hlavni mésto kultury 2015?
D) Litujete toho, Ze jste opustil ucitelské povolani?

1bod




WM TESTS

BEJ Usporiidejte jednotlivé ¢asti textu (A-E) tak, aby byla dodrZena textova navaznost: max. 3 body

A)

B)

0

D)

E)

Mag se okamzité rozhodl, Ze si najde manzelku a Ze to bude Zena v kazdém sméru prevySujici viechny
ostatni.

Magovo srdce totiZ necitilo viibec nic. Pfedstavovala oviem pfesné onu trofej, kterou hledal, a zacal se ji
tedy dvorit.

Byla to neobyc¢ejné dovedna ¢arodéjka, ktera méla doma hromady zlata. Krasna byla tak, Ze se pfi pohle-
du na ni rozbusilo srdce kazdému muzi - presnéji fe¢eno kazdému az na jednoho.

Patranim po takové zené mohl mag stravit tfeba i padesat let, ¢irou nahodou se viak stalo, Ze pravé
v onen den, kdy se ji rozhodl hledat, pfijela na navitévu k jeho nedalekym sousediim divka vyhovujici
viem jeho pozadavkim.

Predstavoval si, Ze to bude GZasna krasavice, vzbuzujici zavist a touhu v kazdém muzi, ktery ji spatfi,
bude pochéazet z dobrého kouzelnického rodu, takze jejich potomci zdédi vlohy k vynikajicimu ovladani
¢ar a kouzel, a bude pfinejmensim stejné bohata jako on, coz zajisti jeho dalsi pohodlnou existenci,
prestoZe se mu domdcnost rozroste.

(J. K. Rowlingovd, Bajky barda Beedleho, upraveno)

15.1
15.2
15.3
15.4
15.5

VYCHOZI TEXT K ULOZE 16

Bylo nebylo, zili kdysi tfi bratfi, ktefi se chtic nechtic vydali na cestu, aby si nasli nevéstu.

EIJ Napiste slovni druh slov zvyraznénych ve vychozim textu: 3 body
(Odpovézte celymi slovy, nepouzivejte ¢islice.)

BEA Ve které z nasledujicich moznosti je pravopisna chyba? 1bod

A)
B)
0)
D)

Najime se v restauraci U zlaté hory jako obvykle?

Okoli mésta Zlaté Hory nabizi mnoho moznosti turistického vyziti v 1été i v zimé.
Hloupy Honza dosel ke zlaté hote, ktera se cela tipytila a zafila, aZ o¢i prechazely.

A protoze slunce vzdy zapadalo pfesné za touto horou, lidé ji pojmenovali Zlata hora.




I W W TEST 5

BI3 prifadte ke kazdé z nasledujicich vét (18.1-18.4) moznost (A-F), ktera oznaéuje vétny
¢len zvyraznény ve vété:
(Kazdou moznost z nabidky A-F mizete pfifadit pouze jednou.

Dvé moznosti zbudou a nebudou pouzity.)

18.1
18.2
18.3
18.4

A)
B)
Q)
D)
E)
F)

Z neuspéchu byl velmi smutny.

A timto pfipijime na zdravi novomanzeld!
I pfes peclivou pFipravu se mu test nepodafil.
Pri zachovani téchto podminek s vami budu ochotné spolupracovat.

prislove¢né uréeni miry
prislove¢né uréeni pripustky
prisloveéné uréeni podminky
prisloveéné uréeni ucelu
prisloveéné ureni zpusobu
prisloveéné urceni pri¢iny

max. 4

BEA Rozhodnéte o kazdé z nasledujicich vét, zda je napsana pravopisné spravné (A),
¢ine (N):

19.1 Davy nad3ené vitali projizdéjici zavodniky.

19.2 Ukazatele nas nevedly spravnym smérem.

19.3 Lukase velice zajimaly stradidelné pfibéhy.

19.4 Mésta se dohodly na spole¢né vystavbé cyklostezky.

VYCHOZI TEXTY K ULOHAM 20-22

TEXT 1

spi

chrom, chlad, chrom, dech
se na ném ztraci
v domé mrtvych

kromé tebe vsichni

polykas kouli vody

je studena jako 1zice

jako kohoutek s modrou
vzbudil ses do noci

se zvukem, ktery ti unikl zevnitf

ted odplavujes zbytky snu
vidél jsi ocelovou perlu
ve svoji ledviné

(Marek, S. Strychnin a jiné bdsné)

max. 2

A N

OoOoono
oooag

body

body

TEXT 2
metafora - preneseni pojmenovani na zakladé podobnosti
(Teorie literatury, nakl. Fraus)

FIJ Ktera z nasledujicich moznosti neodpovida textu 1?

A)
B)
Q)
D)

Prvni sloka ma 5 versu.
V posledni sloce jsou dvé véty.
V basni nenajdeme pravidelny rym.

Basen je sloZena ze tii pravidelnych slok.

1bod




EEEE TESTS

F3l Ktery z nasledujicich nazvii basné nejméné odpovida textu 1? 1bod

A)  Spanek

B) Nemocnice
C) Temndnoc
D) Studenavoda

FZ1 V kterém bodé je prirovnani? 1bod

A)  vdomé mrtvych

B) studena jako lzice

C) vidél jsi ocelovou perlu
D) kohoutek s modrou

VYCHOZIi TEXT K ULOHAM 23-26

Zbytky zaniklé obce Liskovec padly v 70. letech

Houstina s prerostlymi rostlinami, dfeviny, mezi kterymi jsou patrné i zplanélé ovocné stromy z piivodnich za-
hrad, uschlé sousky. To je prevazujici pohled z cesty, ktera se vine zaniklou obci Liskovec u Lu¢iny (Haselberg).
Turisty na ni pfimo v misté upozorni informaéni panel, ktery tam umistila Sprava Chranéné krajinné oblasti
Cesky les. Zajemci si misto mohou prohlédnout pomérné pohodlné, jelikoz zanikla vesnice leZela v tésné bliz-
kosti zatacky na silnici z Nemanic do Zavisti.

»Zakladem vsi se stala sklarna, kterd pracovala jiz pfed rokem 1606, uvadi informaéni panel. Pravé ve zminé-
ném roce byla zaznamenana prvni pisemna zminka o obci. Zaklad ***** zdejsiho provozu tvoiily koralky do
rtizencti a bézné duté sklo, pozdéji i sklo tabulové. Mistni sklarna vyuzivala pro svoji ¢inost dievo z hlubokych
lesti v okoli. Sklafi zde pracovali aZz do roku 1888.

Pred 200 lety v Liskovci Zilo 212 obyvatel ve 24 chalupach, to bylo ziejmé nejsilnéjsi osidleni tohoto mista.

V obci ptisobil vrchnostensky dvir, sklarna a brusirna, stoupa, cihelna, bélirna pfize a mlyn. Byl v ni i kostel,
kramek a hospoda.

Svoji spravou Liskovec patfil pod statek v Grafenriedu (po roce 1945 piejmenovany na Luc¢inu). V 50. letech
20. stoleti zabralo budované hrani¢ni pasmo i prostor této vsi a ta byla zbourdna. Zavére¢nou ranou pro zbytky
staveb bylo posouvéni piihrani¢nich zatarasa v 70. letech.

(Domazlicky denik, upraveno)

FX] Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich tvrzeni, zda je v souladu s informacemi

obsazenymi ve vychozim textu (A), ¢i nikoli (N): max. 2 body
A N

23.1 V okoli obce se nachazely hluboké lesy. [ |

23.2 Obec Liskovec byla nejlidnatéjsi vsi této oblasti. 3 El

23.3 Domy byly zbourény v 50. letech z divodu vytvéfeni hrani¢niho pasma. Oa

23.4 Vesnice Liskovec se v 19. stoleti nazyvala Grafenried. o0



B WM TEST S

FZ3 Které z nasledujicich tvrzeni neodpovida vychozimu textu? 1bod

A)  Ctenér se diky textu dovi, jak vypada soudasna ves Liskovec.

B) Cilem textu je vysvétlit ¢tenafi, pro¢ byla obec v 50. letech 20. stoleti zbourana.

C) Tento text ma ¢tenare Domazlického deniku zabavnou formou seznamit s historii regionu.

D) Text je uréen pésim turistiim, ktefi k zaniklé vsi mohou pohodIné dojit po silnici z Nemanic
do Zavisti.

FE] Ve kterém z nasledujicich useki vichoziho textu je pravopisna chyba? 1bod

A)  zplanélé ovocné stromy

B) sklarna vyuzivala pro svoji ¢inost dfevo

C)  svoji spravou Liskovec patfil pod statek

D) posouvani pfihrani¢nich zatarasa v 70. letech

FI3 Které z nasledujicich slov miizete doplnit na vynechané misto (*****) ve vychozim textu? 1bod
A)  vyrobci
B) poptavky

C) sortimentu
D) mistra sklara

Urcete druh zajmen zvyraznénych ve vychozim textu: max. 3 body
(Podtrzena zdjmena se nachazeji v prvnim a ve druhém odstavci vychoziho textu.)

FIJ U kterého z nasledujicich sloves predpona oznaéuje pohyb dold? 1bod
A)  sjet
B) vjet
C) wyjet
D) sejit se
FZA Ve kterém bodé je jiny vztah mezi slovy nez v bodech ostatnich? 1bod

A)  houba - hiib

B) jidelna - loznice

C) Sperk - nausnice
D) obojzivelnik - Zaba




EEMN TESTS

EM piifadte k jednotlivym textiim (30.1-30.4) moznost (A-F), ktera nejlépe vystihuje
charakter prislusného textu: max. 4 body
(Kazdou moznost z nabidky A-F muzZete pfifadit pouze jednou.
Dvé moznosti zbudou a nebudou pouzity.)

30.1

30.2

30.3

30.4

V Egypté se fikavalo, Ze na po¢atku nebylo nic, jen Nun. Byl to bezbfehy ocean, jehoz viny se vzdouvaly
v nekoneénych tmach. Potom se postupné z vodnich hlubin zac¢ala zdvihat prahmota z pisku a hliny, az
se vynofila nad vodu. A na vrcholu tohoto ostrivku se objevilo hladké a dokonalé vajicko.
To prasklo a z ného vitézné vysko¢il bith Re - slunce.

VAVRA (pokréi rameny). To se nevi.

LIZAL: Nesmi$ zapominat, Ze se$ vdovec a Ze mas tii déti. A dyZ ja ti davam pétatficet set, mohl bys mét
na tem dost. Pfece nedam dcefi viecko a sam abych Sel po Zebroté.
VAVRA: Sak byste nesel.

LIZAL (s usmévem a mékce). Filipe, ja mam zku$enost.

Byl jeden kral a mél tfi syny. Jednou je k sobé povolal a fekl: ,Milé déti! Jste uz nyni dospéli; mate ¢as,
abyste se postarali sobé o nevésty. Udélejte si kazdy po stielce, jdéte na zakdzana luka a vystfelte
v rozli¢né strany. V ktery dam ¢&i stiela padne, v tom sobé vezme nevéstu.“

Tak Jakub zakondil své vypravovani a déti se ulozily k spanku plnému snt o trpaslikovi. Od téch dob se
také jeskyni, kde byl Skalnik poprvé spatien, fika Skalnikova dira. V3ak jesté jednomu mistu v Domazli-
cich se Fiké stejné. Toto misto je pod hibitovem a vypravi se, Ze se tu skalni skfitek zjevuje kazdou noc.

(Vzhledem k povaze tilohy nejsou zdroje vychozich texti uvedeny.)

A)
B)
)
D)
E)
F)

mytus (baje)
kronika
pohadka
povidka
dramaticky text
povést



